

## ■投资动态

# 国际资本投资中国农业 是喜是忧?



编者按:

近年来,我国实施了一系列强农惠农的政策,我国农业不断吸引国际资本的注意力,农业借助国际资本推动市场化及国际化步伐,国际资本也在农业发展的高效化、规模化、品牌化、渠道化建设方面表现出了不凡的业绩。国际资本如何在现代农业发展过程中发挥更大的作用?它会对中国农业产生何种影响?8月

28日,在纳斯达克融得1亿美金的农资企业——永业集团30000吨生命素生产线投产仪式在呼和浩特举行,同天,国际资本与中国新农业发展论坛在呼和浩特召开,来自各界的专家在会上再次探讨了这一话题。

主持人:袁志勇(科技日报记者)  
嘉宾:万宝瑞(农业部原常务副部长)

朱信凯:(中国人民大学农村与农业学院副院长)

吴子申:(永业集团董事长)

外资进入农业领域弥补了国内资金不足,改善了农业生产条件,推动了产业化经营,带动农村外向型经济发展。

——万宝瑞

要坚持外资进入农业产业,规则先行,评估为先,一定要做好各种各样的评估,建立起一个比较完善的规则,另外一个就是关于体制改革的问题。

——朱信凯

在国际市场,我们仍没有定价权。没有资本,中国的农业不可能现代化,引进外资,却要担心受制于人。

——吴子申

## 外资进入我国农业的速度在近五年内加快

主持人:我国农业利用国际资本的现状如何?这些年来都有哪些变化和特点?

万宝瑞:利用外资是世界各国振兴经济的主要途径,改革开放以来,外商对我国农业投资的规模逐年扩大。2001年到2003年,我国农业实际利用外商直接投资超过10亿美元,2008年实际使用外资11.9亿美元。据不完全统计,截至2007年年底,我国农业利用外国政府和国际组织优惠贷款实际达到70亿美元。

朱信凯:外资进入我国农业主要有以下特点:一是外资进入农业的速度在5年内加快,尤其是2005年以后,呈直线上升的趋势。

二是外资企业在一些行业当中占有较大市场份额,截至2009年底,食用植物油的外资市场占有份额就达到了85%,果蔬加工达到30%,饲料加工23%,肉类加工22%。三是外资进入的环节大多集中在消费市场广、利润空间大、发展潜力大、发

展前景好的优势产业。四是金融领域在不断扩大。五是外资进入农业的很重要的一种形式是并购。

吴子申:除国际资本主动进入中国市场外,国内的农业企业也开始在海外融资,借国际资本扩大再生产,到目前为止,149家中国在纳斯达克上市的企业中,有9家是专门从事农业行业方面的公司。

2008年开始,永业进入了国际市场,踏上了一个成长的快速道。到目前为止,共从纳斯达克融得近1亿美金。借助这些资本,永业在全国推广样板田、样板店,让老百姓眼见为实,构建厂商一体、合作共赢的商业模式。

此外,永业在全国村镇建立了大量的永业科技服务站,截止到今年上半年6月30日,全国建立了18700家以上的科技服务站,产品除了西藏地区以外遍布全国各大省份。企业的快速发展,无疑也得益于国际资本市场的助力。



## 多管齐下 合理利用外资

主持人:那应该怎样更有效更安全地利用外资呢?

万宝瑞:增强我国农业的国际竞争力,发展外向型农业,必须充分发挥外资和内资两个积极性,要注意做好以下几个方面的工作:进一步细化外商投资产业指导目录农业类中有关土地禁止和限制的内容,对于农业生态建设,农业基础设施建设,以及国际市场有需求,国内产业有优势的产品和产业,应明确鼓励外商投资的领域;设立外资并购,涉农企业产业安全审查机制,对大宗农产品和重要畜禽产品,要制定外资并购的行业评价标准,细化外资并购的反垄断审查条件;加强部门之间的协调配合,农业谈判方案的制定,进口配额的发放,关税调整,都应充分听取农产品生产者和加工出口企业,行业协会的意见,加大农业主产区和农业行政主管部门的参与力度,加强部门间的协调配合,趋利避害掌握主动。

另一个就是关于体制改革的问题,中国三农问题的解决,一定要把农业的职能给农业部。现在中国农业投资的效率很低,只有50%的投资效率,因为行业的投资不归行业部门管,农业的投资在发改委,这样产生的结果必然就是效率低下。所以农业的大部制改革也是三农问题发展的一个根本环节,我总结一个新重农主义,特点就是,重视农业政策,轻视农业部门;重视农业资金,轻视投资效率,如果这一点不改变,中国的三农问题就会受到很大的约束和障碍。

吴子申:和其他国家、其他行业相比,我们的农业仍然缺乏资本的投入。我们的粮食生产的依靠还不是大型的农业集团,而是分散在全国各地的1.7亿的农户。在国际市场,我们仍没有定价权。没有资本,中国的农业不可能现代化,引进外资,却要担心受制于人。

我感觉这几年我国对农业的发展,过多考虑财政的支持而忽视了金融,而国内的资本对农业并不是特别热衷,更多的投向一些回报高、资金周转快的暴利行业,很多农资企业在国外融资困难,这在一定程度上限制了他们扩大再生产,面对外资的时候也缺乏抵抗力。因此在发挥国际资本积极作用的同时,应该制定相应的金融政策,鼓励国内资本更多地投向新农业。

美国纳斯达克副总裁麦柯奕日前在“国际资本与中国新农业发展论坛”上表示,中国农业企业应该广泛借助国际资本实现国际化发展。

麦柯奕说,中国在纳斯达克上市公司已达149家,其中有9家是专门从事农业方面的公司,涉及农作物生长素、种子、果汁等行业,这是中国政府给予中国资本,所以中国一些农业企业希望



### ■外企声音

## 中国农业企业应广泛借助国际资本

美国纳斯达克副总裁麦柯奕日前在“国际资本与中国新农业发展论坛”上表示,中国农业企业应该广泛借助国际资本实现国际化发展。

麦柯奕说,中国在纳斯达克上市公司已达149家,其中有9家是专门从事农业方面的公司,涉及农作物生长素、种子、果汁等

行业大力支持和重视的结果。

麦柯奕表示,目前,中国各行各业均发展较快,尤其是农业发展非常迅速,但许多农业企业在科技创新时都面临资金短缺问题,必须通过多种渠道融资来发展。由于中国本土资本市场以及香港资本市场对中国农业企业的接受程度不如美国资本市场,所以中国一些农业企业希望

在美国上市融资。

据麦柯奕介绍,目前,纳斯达克在中国地区派出9名专业人员,他们主要负责联系中国政府部门和企业,帮助更多的中国企业在美国上市,尤其是帮助更多的中国农业企业在美上市,促使国际资本推动中国新农业市场化与国际化发展。

(摘自《科技日报》袁志勇/文)

## ■投资课堂

## 凯雷“下注” 投资中国农业企业该注意啥?

凯雷集团日前斥资1.75亿美元收购了卜蜂国际有限公司11.3%的股权。卜蜂国际为泰国最大的综合企业卜蜂集团的中国子公司,是中国最大的畜牧业和水产饲料生产商之一。这一大手笔投资,引起了业界对中国农业投资机会的猜想。中国农业企业值得投资么,该如何去辨析好公司?

农业是一个有着巨大市场容量的产业,是一个需要投入大量资源和资金的产业,也是一个投入能产生优厚回报的产业。

近年来陆续接触了不少的农业企业,涉及不同的领域,企业的规模也大小不一,有生产型的,也有服务型的。看了这么多的企业,也投资了一些农业类的公司,虽还远未到弄清农业这个行当的地步,但多少也有些体会和心得,这里我谈谈考察农业企业时重点关注的几个问题。

1、财务规范:进入考察视野的农业企业,大多是当地的重点企业,有的还是农业产业化国家重点龙头企业,业务方面都有各自的优势。但是,总的来看,农业企业在财务规范性方面比制造业和其他领域的企业要差很多,是考察时重点关注的一个问题。

与其他行业不同,涉农企业在税收方面国家和地方普遍实施大量的减免税政策,且存在众多的其他优惠措施,是真正的“吹牛不缴税”的行业。因此为争取到更好的扶持政策,或为了彰显企业实力,或其他一些原因,许多企业提供的经营数据存在一定程度的注水现象,报表反映的情况真实性低。这类企业日常的经营活动,基本上采用现金交易。作为私人资产,企业内部监管是严格的,但是从正式规范的角度来看,还需要做大量的工作。譬如公私账户不分、原始凭据不全、收入确认随意性大等大量不规范行为,为我们了解企业收入真实性方面带来很大障碍。

2、信用意识:对于农业企业来说,信用意识是发展中需要着重补课的一个环节,也是考察农业企业时必须重视的问题。目前的农业产业化企业,基本上脱胎于以前的种植养殖大户,他们的交易对象也主要是大量的农户,无论是农户还是企业家,许多人都缺乏工业企业之间严格的合同履行意识,缺乏诚信和长期合作的意识,随意性较大,给人的感觉不是很踏实。

如果企业家没有良好的信用意识,投资者的权益就难以获得保障。从小处看是个人意识问题,从大的方面看,可能也会有人品问题。因此,对于农业的企业家个人及企业核心人员的调研,不应比其他产业的高管调研少,要尽可能全面地了解未来的合作伙伴是否值得信赖。

3、收入模式:说起模式好像是商业企业和其它行业的话题,其实农业企业一样适用。这个企业靠什么挣钱,与其他类似企业不同在哪里,做大做强的可能性和风险是哪些等等,都是常规的考核点。

譬如我看过去一家生猪养殖企业,采取的是全部猪场自营的方式,农民成为猪场的工人,猪苗、饲料和防疫全部公司负责,企业老板肯定地告诉我,公司养的猪是安全食品,绝对不会发生瘦肉精的问题;而另外一家养猪企业,他们采取公司+农户模式,指导农户养猪,规模很容易就上去了。但在利益驱动下,农户在生猪面临疫情和疾病危害的时候,在有诱惑可能提高养殖肉食比和瘦肉比的时候,各种稀奇古怪的药品和添加剂都敢用,造成严重的食品安全问题,泛滥不止的瘦肉精是最典型的例子。

随着设施农业、规模农业的发展,除了传统的规模优势之外,农业企业的经营模式问题和收入模式等问题,在未来企业的竞争方面将扮演日益重要的作用。商业模式,对于众多农业企业来说,也是一个需要认真琢磨的东西。

4、重点关注方向:首先是新技术在农业领域的应用。技术革命不仅发生在制造业,农业同样发生着一些令人瞩目的变化。克隆技术、转基因技术、生物农药、生物化肥技术、节水和环保技术等大量的现代高新科技与农业的结合,必然会促使一批新型农业企业脱颖而出,并发展壮大。我们已经看到了超级水稻、彩色棉花、蓝色玫瑰、抗旱抗虫作物。

另外,随着农业产业整体水平的提升,专业化分工不断深入,必将出现一批为农业提供服务的企业,而中国庞大的市场,一定有可能孕育出一些农业服务业的巨头。

(摘自《新华网》徐立新/文)